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ΘΕΜΑ:  Η Παγκόσµια Ηµέρα Χελώνας έφερε την 1η φωλιά στην Κρήτη 
 

23 Μαίου 2016-Παγκόσµια ηµέρα για την θαλάσσια χελώνα 

Ώρα: 10
η
 πρωινή 

Περιοχή: Άδελε, Ρέθυµνο, Κρήτη 

 

Το πρόγραµµα του ΑΡΧΕΛΩΝ στην Κρήτη µόλις έχει ξεκινήσει. Μια οµάδα νέων ανθρώπων,  
από διαφορετικές χώρες στην πλειοψηφία τους, άλλοι από γειτονικές χώρες άλλοι από 

διαφορετική ήπειρο έχουν ξεκινήσει από την αφετηρία τους µε προορισµό την Ελλάδα και πιο 

συγκεκριµένα την Κρήτη, έχοντας ένα κοινό σκοπό και στόχο: να προστατέψουν τις θαλάσσιες 
χελώνες που επισκέπτονται «πιστά» αυτό το νησί, χιλιάδες χρόνια τώρα. 

Η πρώτη πληροφορία εντοπισµού θαλασσίων χελωνών να ζευγαρώνουν κάπου κοντά στην 
Σκαλέτα, στο Ρέθυµνο, ήρθε ξαφνικά από ένα ξενοδοχείο. Λίγες µέρες αργότερα, το πρώτο 

ίχνος απέδειξε ότι όντως είναι εδώ. 

Επισήµως λοιπόν, η περίοδος ωοτοκίας και για την Κρήτη, ξεκίνησε στις 23 Μαίου, Παγκόσµια 

Μέρα της Χελώνας, µε τον εντοπισµό της πρώτης φωλιάς που καταγράφηκε στο Άδελε στο 

Ρέθυµνο. 

Η οµάδα εθελοντών που η καθηµερινότητα τους ξεκινάει στις 5:30π.µ. µε πρωινή καταγραφή 

της παραλίας, εντόπισαν την φωλιά και την προστάτευσαν τοποθετώντας τον ειδικό κλωβό. Εν 
συνεχεία µέσα από ειδικές παρουσιάσεις στα ξενοδοχεία καθώς και µέσω της ενηµέρωσης 
στους Ενηµερωτικούς Σταθµούς του Συλλόγου, µοιράζονται καθηµερινά την γνώση και την 
εµπειρία που έχουν αποκτήσει για τις θαλάσσιες χελώνες ώστε περισσότερος κόσµος να µάθει 
για αυτές και, άρα, περισσότερος κόσµος να αγαπήσει την σπανιότητα τους και ως εκ τούτου, 

να τις προστατέψει. 
 

Λόγω της ιδιαίτερης της οµορφιάς, η Κρήτη αποτελεί ένα από τα πιο όµορφα νησιά της 
Μεσογείου µε εξαιρετική απήχηση προς το ευρύ τουριστικό κοινό. Η αυξανόµενη τουριστική 

ανάπτυξη και πίεση, όµως αντίστοιχα, έχει καταφέρει, να υποβαθµίσει µερικές από τις πιο 

όµορφες παραλίες της. 
Παρά την υποβάθµιση, η ελπίδα ανάκαµψης των παραλιών της δεν έχει χαθεί. Η παρουσία της 
θαλάσσιας χελώνας κάθε χρόνο αποδεικνύει  ότι οι παραλίες της Κρήτης είναι ακόµα υγιείς και 
υπάρχει ελπίδα ο άνθρωπος να αντιστρέψει τις καταστρεπτικές µεθόδους που χρησιµοποιούσε 
έως τώρα και µέσα από την εφαρµογή καλύτερων και βιωσιµότερων πρακτικών να επαναφέρει 
και να διατηρήσει την φυσική οµορφιά των σπάνιων παράκτιων αυτών οικοσυστηµάτων προς 
όφελος της κοινωνίας και της θαλάσσιας χελώνας ταυτόχρονα. 

Γι’ αυτό το λόγο, ο Σύλλογος ΑΡΧΕΛΩΝ στηρίζει ότι, η συµβίωση µεταξύ του προστατευόµενου 

αυτού είδους και των ανθρώπων που διαχειρίζονται τους βιοτόπους του, είναι πραγµατική.  

 

Με την ευκαιρία της πρώτης φωλιάς λοιπόν, ο Σύλλογος υπενθυµίζει σε όλους όσους 
δραστηριοποιούνται επί των παραλιών να µη ξεχάσουν από εδώ και πέρα και έως τον 
Οκτώβρη να εφαρµόζουν τα πολύ απλά προστατευτικά µέτρα των παραλιών ωοτοκίας: 
 

 



 

 

 

• µάζεµα επίπλων θαλάσσης για να παραµένει περισσότερος διαθέσιµος χώρος 

για την ωοτοκία της θαλάσσιας χελώνας από το σούρουπο και έπειτα 

• σβήσιµο φωτισµού στο πίσω µέρος της παραλίας και µείωση ηχορύπανσης για 

την διευκόλυνση της χελώνας κατά τη διάρκεια της νύχτας 

• αποφυγή πλυσίµατος των επίπλων θαλάσσης στις παραλίες και ισιώµατος της 

άµµου για να µη χάνονται τα ίχνη προτού η εθελοντική οµάδα του Συλλόγου τα 

καταγράψει 

• µη χρήση οχηµάτων πάνω στις παραλίες 

• εφαρµογή χειρωνακτικών καθαρισµών 

Η παρουσία της θαλάσσιας χελώνας στις παραλίες της Κρήτης αποτελεί πολύτιµο θησαυρό, 

µοναδικό πλεονέκτηµα για το ίδιο το νησί. Όσο πιο προσιτές είναι οι παραλίες στις θαλάσσιες 
χελώνες τόσο είναι και για τον άνθρωπο και όπως αυτό το τόσο ιδιαίτερο είδος τιµά τις 
παραλίες αυτές αντίστοιχα ας τις τιµήσουµε και εµείς διατηρώντας το φυσικό τους κάλλος και 
την µοναδικότητα του οικοσυστήµατος τους. 
 

Οι τρείς εθελοντικές οµάδες του Συλλόγου στην Κρήτη, από τον κόλπο του Ρεθύµνου, των 

Χανίων και της Μεσσαράς, εύχονται καλή σεζόν και σας περιµένουν καθηµερινά στους 
Ενηµερωτικούς Σταθµούς του Συλλόγου στο Ενετικό Λιµάνι του Ρεθύµνου, στο Παλιό λιµάνι 
των Χανίων απέναντι από το ΚΑΜ και στην είσοδο των Ματάλων αντίστοιχα, για να σας 
ενηµερώσουν για την προστασία των θαλασσίων χελωνών και για το πως µπορεί ο καθένας 
ατοµικά και συλλογικά να συνεισφέρει στην προστασία του είδους αλλά και στην βιώσιµη 

προστασία των ακτών. 

 
Πληροφορίες: Νικολοπούλου Αθανασία, Υπεύθυνη προγράµµατος Κρήτης, 6937352379 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Ο διακριτικός τίτλος του Συλλόγου ΑΡΧΕΛΩΝ, γράφεται πάντοτε µε κεφαλαία γράµµατα 

 

 

 
Ο ΑΡΧΕΛΩΝ είναι Σωµατείο µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που ιδρύθηκε το 1983. Ασχολείται µε 
τη διαφύλαξη των φυσικών πόρων και την καθιέρωση πρακτικών για την αειφορική διαχείρισή τους, 
τη διατήρηση του θαλάσσιου φυσικού περιβάλλοντος και των παράκτιων οικοσυστηµάτων µε έµφαση 

στις Θαλάσσιες Χελώνες. 


